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TRGOVSKI LIST
Časopis za trgovino, industrijo in obrt.

Naročnina za ozemlje SH S: letno 180 Din, za y2 leta 90 Din, za y4 leta 45 Din, mesečno 15 Din; za inozemstvo: 210 Din. —  Plača in toži se v Ljubljani. 
Uredništvo in upravništvo je v Ljubljani v Gregorčičevi ulici štev. 23. —  Dopisi se ne vračajo. — številka pri poštni hranilnici v Ljubljani 11.953.

LETO XTIT Telefon št. 2552. LJUBLJANA, v torek, dne 15. julija 1930. Telefon št. 2552. ŠTEV. 81.

Uredite samoupravne finance! šušmarstvo v obrtih.

Velik del pritožb zoper preostra  
davčna brem ena gre na račun občin
skih in drugih avtonom nih doklad. 
Občine im ajo vedno večje naloge, na
lagajo se jim  vedno večja brem ena, 
nihče pa ne vpraša, kako bo občina 
naloženo brem e zmogla. V rhutega pa 
se občinam om ejujejo njihovi dohod
ki. Še v živem spominu nam  je, v 
kakšen težak položaj so prišle občine, 
ko se jim  je  lansko leto om ejila p ra 
vica pobirati doklade na državno 
trošarino . Komaj so prebolele ta  uda
rec, so sledili drugi in za prihodnje 
leto se jih  postavlja zopet pred nego
tovost. K akor smo že poročali, obči
ne od leta  1931 ne smejo pobirati na 
najem nino nikakih občinskih samo
sto jn ih  davščin. Vsled tega bodo mo
rale pobiranje gostaščine, vodarine 
in kanalske pristo jb ine postaviti na 
vso drugo bazo, ki n ikakor ne bo mo
gla v taki m eri biti prilagodena de
janskim  prilikam , nego je  bilo pobi
ran je  na bazi najem nine.

Na polju sam oupravne finančne 
zakonodaje se v rstijo  v zadnjih letih 
poizkusi za poizkusi. Vsi poizkusi 
im ajo pravilom a to slabo stran , da ne 
računijo  v zadostni m eri z dejanski
mi prilikam i, da se ne ozirajo na po
trebe občin in da prepuščajo v f i
nančnem  oziru občine svoji usodi. 
Občine so v zadregah in iščejo vsa 
mogoča pota, kako naj pokrijejo  svo
je  potrebščine. V veliki sili se zate
kajo do izrednih mer, kakoršne so 
visoke doklade na neposredne davke, 
dasi uvidevajo, da že državni davki 
skoro do cela izčrpavajo plačilno 
zmožnost davkop lačevalca  Zatekajo 
pa se tudi do sam ostojnih davščin, ki 
nalagajo  gospodarstvu občutna bre
m ena, kakor so občinske trošarine.

Položaj občin postaja  vedno težav
nejši. Sestava pokritja  občinskih po
trebščin je  brez gotovih trd o t skoro 
da ne nemogoča. D ržava odlaga bre-

IZ »SLUŽBENIH NOVIN«.
»Službene Novine« št. 155. z dne 11. 

t. m. objavljajo zakon o konvenciji med 
kraljevino Jugoslavijo in republiko 
Madžarsko o izročanju krivcev in prav
ni pomoči v kazenskih zadevali, skle
njeni v Beogradu 22. februarja 1928.

* * *
REKORDEN OBISK TUJCEV V 

SPLITU.
Pretekli mesec je posetilo Split 18.688 

gostov, med temi 11.604 Jugoslovanov 
in. 7084 tujcev. Obisk je bil v primeri i 
lanskim rekordom. Lani v juniju so po- 
posetili Split 14.303 gosti.

*  *  *

INSOLVENČNI VAL V AMERIKI.
Vsled znane ameriške gospodarske 

depresije je v prvih petih mesecih te
kočega leia naznanilo svojo insolvent
nost zopet 10.678 tvrdk z obveznostmi
369,578.000 dolarjev; to je glede števila 
tvrdk 17'5 odstotkov več kot lani v isti 
dobi preteklega leta, glede obveznosti 
pa celih 55 7 odstotkov več. Zlasti po
membni so bankroti bank na Floridi, 
kjer je moralo od januarja t. 1. dalje za
preti svoje blagajne 21 bank z depoziti 
v znesku več kot 33 milijonov dolar
jev, od teh samo V juniju 11 z depoziti 
več kot 25 mil. dol. Največ bančnih in- 
solvenc v državi Florida zaznamuje me
sto in kopališčno zabavišče Miami, kjer 
se shaja milijonski in milijarderski svet 
Zedinjenih držav. V takem kraju se 
mora gospodarska depresija pač ludi 
močno poznati.

me za bremenom na ram e občin, na
laga jim  nove naloge, ki jim  povzro
čajo ponekod ogromne žrtve, na  drugi 
s tran i pa jim  dela težave pri pokri
vanju.

D ržavna davčna zakonodaja je  u re
jena, neurejene pa so ostale samo
upravne finance, ki niso nič m anj 
važne kakor državne, saj sam ouprav
na brem ena skoro pravilom a prese
gajo drž. davke, katere se pobirajo. 
U reditev sam oupravnih financ posta
ja  vedno bolj pereča. V interesu d r
žave je, da to pereče vprašan je  uredi 
na pravičen način. K er sam a izčrpa 
doberšen del plačilne zmožnosti dav
koplačevalcev, ni prav, da prepušča 
sam ouprave glede k r itja  potrebščin 
poljubni usodi. Uvideti m ora, da je  
n jena  dolžnost, baviti se z vp raša
njem  sam oupravnih financ ne samo 
v tem  smislu, da jim  nalaga na eni 
s tran i plačevanje, na drugi s tra n i pa 
jih  om ejuje v izbiri dohodninskih vi
rov, temveč da jim  v pravi uvidevno
sti težkega položaja vsaj za vršitev  
poslov prenešenega delokroga, ka te
rega opravljajo  za državo, odkaže 
prispevke iz državnih sredstev.

Skrajn i čas je, da država priskoči 
občinam na pomoč, sk ra jn i čas je  pa 
tudi, da jasno  in precizno določi, 
kakšne dolžnosti in pravice im ajo ob
čine v pogledu davščin, k a jti ni slab
šega v gospodarstvu nego negotovost 
ne samo za občino, temveč tudi za ob
čane, ki im ajo ves in teres na u reje
nem občinskem gospodarstvu.

D ržavna uprava se je  z vp raša
njem  sam oupravnih financ že in ten
zivno pečala in ji  je  točno znano v 
tem  pogledu tudi stališče gospodar
jev. Zato pa ni zadržka, da samo
upravne finance že tako pravočasno 
uredi, da se bo nova ureditev mogla 
upoštevati že pri občinskem gospo
darstvu v 1. 1931.

Bivši direktor Državne monopolne 
uprave S. D. Todorič se peča v »Poli
tiki« v daljšili izvajanjih z bodočim no
vim monopolnim zakonom in pride do 
sledečih zaključkov: Kar se tiče določb 
prodajnih cen, prodaje in produkcije 
tobačnih produktov, bo ostalo vse tako, 
kot je sedaj. Monopolni upravi naj bi 
se omogočila le uporaba praktično pre- 
skušenih industrijskih in komercialnih 
metod. Kar se tiče tobačne produkcije, 
koje prostost se od mnogih strani zah
teva, kakor smo že pisali, bi bil po mne
nju Todoriča dopusten le manjši po
skus. Namesto proste tobačne produk
cije za izvoz bi bila priporočati skupna 
akcija monopolne uprave in tobak pri
delujočih zadrug Južne Srbije in Herce
govine. Prosta produkcija za izvoz — po 
zadrugah ali po zasebnih osebah — se 
v Bolgariji ni obnesla. Skupno akcijo 
(centralno zadrugo) naj bi finincirala 
monopolna uprava.

* * *
JUGOSLAVIJA NA LONDONSKI RAZ

STAVI PERUTNINE.
Ta razstava se vrši od 22. do 30. 1. 

m. Spojena je z velikim mednarodnim 
kongresom o reji perutnine. Razstave 
se bo udeležila tudi Jugoslavija. Živino
rejski oddelek poljedelskega ministr
stva pripravlja za razstavo grafične se
zname, ki naj pokažejo razvoj reje pe
rutnine in različnih njenih plemenitih 
pasem iz ca. 70 rejišč ter položaj toza
devnega zadrugarstva.

K raljevska banska uprava D rav
ske banovine je  izdala dne 24. ju n ija  
1930 pod V lil. No. 3328 vsem sres- 
kirn in m estnim  načelstvom  te r  sres- 
ki izpostavi v Škofji Loki naslednjo 
okrožnico:

Z okrožnico z dne 23. m aja  1929,
O. br. 924/3, je  bivši veliki župan 
ljubljanske oblasti, z dne 8. feb ru a r
j a  1929, O. br. 586/14, pa bivši veliki 
župan m ariborske oblasti izdal navo
dila glede z a tiran ja  neupravičenega 
obratovanja v obrtih  vobče in v stav- 
binskih obrtih  posebej. Množe se p ri
tožbe, da se navodila v teh okrožni
cah ne uporabljajo , kakor bi bilo v 
interesu zaščite legalnega obrtn ištva 
potrebno.

Vabim podrejena obrtna oblastva, 
da neupravičena obrtovanja, ki zanje 
zaznajo, z vso pozornostjo poiščejo 
in jim  naprav ijo  konec, čim uvidijo, 
da je  dana kršitev  veljavnih obrtn ih  
predpisov. Posebej pa je  paziti na

Sreski grem ij trgovcev v Celju 
opozarja glede tega v p rašan ja  vse 
člane na veljavne predpise davčnega 
zakona, ki vsebujejo v bistvu slede
ča določila:

Po pravilih k členu 13A zakona o 
neposrednih davkih davčni zavezan
ci n im ajo*pravice prisostvovati se
jam  reklam acijskega odbora in je  
stvar presoje reklam acijskega odbo
ra, ali hoče davčnem u zavecancu do
voliti, da tudi ustno razloži svoje  
pritožbe. Predpogoj takega dovolje
n ja  pa je, da je  davčni zavezanec za 
to v  svo ji pritožbi i z r e č n o  i n  
o b r a z l o ž e n o  p r o s i l .  K er se 
vrši postopanje pred reklam acijskim  
odborom pravilom a brez navzočnosti 
davčnega zavezanca, mora davčno 
oblastvo druge stopnje razglasiti po 
pristo jn ih  občinah samo dan, ko bo 
odbor razpravljal o pritožbah, vlože
nih iz dotične obUne. Davčni zave
zanec se m ora ravnati po tem  raz
glasu, ker osebnega obvestila ne do-

NEMčIJA SE ZANIMA ZA JUGOSLO
VANSKO SADJE.

Zavod za pospeševanje zunanje trgo
vine poroča, da obstoji v Nemčiji v 
zadnjem času živahno povpraševanje 
po sadju iz Jugoslavije, zlasti po jabol
kih, posušenih slivah in češpljevcu. 
Vzrok tega pomnoženega povpraševa
nja so carinska zvišanja v državah, ki 
so izvažala doslej sadje v Nemčijo in 
so sedaj s carinskimi odredbami otež- 
kočile prodajo nemških carinskih izdel
kov. Zavod opozarja jugoslovanske 
eksporterje, da so se nemški dobavite
lji pritožili nad sortiranjem in vklada- 
njem jugoslovanskih sadnih pošiljk. 
Najnujnejše potrebno je popolno po
enotenje blaga in vkladnine (zavojnine). 
da se morejo prodajne možnosti v 
Nemčiji na primeren način izrabiti. Ta
ko bi se dalo spraviti zelo veliko na
šega sadja na nemški trg.

*  *  *

NEMŠKE REPARACUSKE 0FERTE V 
JUGOSLAVIJO.

»Der Deutsche Aussenhandel«, Ber
lin, piše: Jugoslovanska prizadevanja za 
preusvojitev (če kaj naprej vzamem) 
več letnih kvot v reparacijskih stvarnih 
dobavah v obliki večjih enkratnih naro
čil so ponovno obrnila pozornost vodil
nih gospodarskih krogov na važno oko-

kritvena razm erja  med upravičenim i 
obrtniki in neusposobljenimi oseba
mi, ki se pojavljajo  bodisi v obliki 
službenega razm erja  ali v p rijav i f ik 
tivne podružnice ali pa celo z ustano
vitvijo  kake družbe z o. z., p ri kateri 
naj je  upravičeni obrtn ik  zgolj poslo
vodja na glavnici ali obratu  podjetja . 
Zlasti so taka  razm erja  pogosta po
leg v trgovinah  z m ešanim  blagom 
tudi v stavbinskih obrtih.

V prim erih, ko bodo izrekla obsod
bo zaradi dognanega prekrška, naj 
naložijo kazen v tak i izmeri, da bo v 
sorazm erju z višino doseženega do
hodka in z obsegom krivde, razen te 
ga pa, da vselej uporabijo tudi dolo
čilo § 152 o. r., da se nadaljevanje  
neupravičenega obratovanja ukine.

V ostalem pa so vabljena, da se 
slejkoprej ločno ravnajo  po navodi
lih uvodoma citiran ih  okrožnic. 
Pomočnik bana: Dr. P irkm ajer  s. r.

bi, četudi je  v pritožbi predlagal za
slišanje pred reklam acijskim  odbo
rom. Davčni zavezanec, k i je  predla
gal zaslišanje pred reklam acijskim  
odborom, se mora torej na dan raz
prave iz lastnega nagiba zglasiti, da  
ga odbor more zaslišati, če to sm atra  
za potrebno, če ga na dan, ko se raz
pravlja  o njegovem  predm etu, n i v  
zgradbi, k jer  se v rši razprava re
klam acijskega odbora, se razprava  
radi tega ne odloži, ker se sm atra, da 
ve za dan razprave iz razglasa, k i ga 
je izvršila  občina.

Davčni zavezanci, ki so se pritožili 
pri grem iju , da jim  predsednik re
klam acijskega odbora n i dovolil do
stopa k  razpravam  reklam acijskega  
odbo7-a, morejo iz prednjega pojasni
la razvideti, da je  bilo postopanje  
predsednika pravilno, če niso prosili
v pritožbi za dostop k razpravi. To
liko vsem  prizadetim  v vednost.

liščino v sedanjih reparacijsikih stvarnih 
dobavah. Ugotovilo se je, da reparacij- 
sko-upravičeno inozemstvo za vsak 
stvarnodobavni objekt, najsi bo majhen 
ali velik, poživlja preveliko število 
nemških tvrdk na oddajo ofert. Delo 
tvrdk, ki oddajajo oferte, je veliko in 
obremenilno, če pomislimo, da gre po
gosto za obsežne projekcije in izdelave. 
Čeprav torej izvedbene smernice dolo
čajo, da naj nemška vlada nastopi proti 
morebitni kartelni tvorbi nemških 
stvarnih dajatev, se vseeno ne more 
prezreti, da bi moglo zbiranje in na
znanilo na nadrejenem nevtralnem me
stu marsikaj spremeniti pri oddaji in 
obremenitvi ofert nemških tvrdk.

* •  *
SEZNAM VSEH JUGOSLOVANSKIH 

EKSPORTNIH I. DR. TVRDK.
V smislu zakona o organizaciji in de

lovanju Zavoda za zunanjo trgovino je 
sklenilo vodstvo tega zavoda, da bo 
izdalo v lastni redakciji adresar vseh 
eksportnih in drugih važnejših tvrdk v 
Jugoslaviji. Adresar bo urejen po stro
kah in bo vseboval vse industrijske 
tvrdke, imporlna in eksportna podjetja, 
denarne zavode in trgovska podjetja. 
Vse gospodarske organizacije Jugosla
vije so dobile že navodila glede sesta
ve materiala za adresar.

*  *  *

BODOČI MONOPOLNI ZAKON.

*  *  *

Kdaj sme davčni zavezanec prisostvovati sejam 
reklamacijskega odbora?

Načelstvo.
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Velika lovska raz stava v Ljubljani.
Spored velike jesenske prireditve.

'(J ovorili smo že o veliki gozdarsko- VI.

Gospodarstvo Švedske.
Preteklo leto 19*29 je bilo za švedsko 

industrijo zopet rekordno leto. Promet 
trgovine je narasel na 3580 milijonov 
švedskih kron in je dosegel s tem naj
višjo doslej doseženo številko, če izvza
memo obe povojni leti 1919 in 1920. 
Zopet so dosegli izvozni previšek, in 
sicer v znesku 33-2 mil. šv. kron. Od 
54 različnih industrijskih, bančnih in 
transportnih podjetij, s kojih delnicami 
se trguje na stockholmski borzi, ni 
prav nobenega, ki bi bilo za leto 1929 
ostalo brez dividende. Ne tako dobro kot 
industriji in financi se je godilo polje
delski produkciji. Velika agrarna kriza, 
ki ni več evropejski, temveč že med
narodni pojav, je prizadela tudi južno- 
švedske posestnike in farmarje. Agrar- 
ski krogi so zahtevali od vlade energič
nih odredb. Konservativni kabinet Lin- 
demann je hotel zahtevi ustreči in je 
predlagal parlamentu zakon za uvedbo 
prisilnega mešanja v mlinih in zvišanje 
carine na žito oziroma na moko. S pri
silnim mešanjem naj bi morali domači 
mlini premleti gotovo količino domače
ga žita, na importe iz inozemstva naj 
bi se carina zvišala. Proti temu načrtu 
se je pa pojavil močen odpor, kabinet je 
odstopil in sledil mu je kabinet Ekman. 
Prisilno mešanje v mlinih so sedaj vse
eno vpeljali, z zvišanjem carinfe na ino
zemsko žito pa hočejo kljub hudemu 
pritisku agrarnih krogov čakati, dokler 
bo šlo; že ugled zahteva, da pustijo ca
rinski sistem, ki je že dolgo vrsto let 
ostal nespremenjen, tudi še nadalje ne
dotaknjen. Vidimo, da je v vsaki drža
vi kakšna zadrega, čeprav se nam od 
daleč vidi drugače.

Tudi v pretekelem letu sta bila les 
in staničnina najvažnejša švedska eks- 
portna predmeta (744 milijonov šved
skih kron). Nato pridejo stroji in kole
sa, električni generatorji, motorji, mleč
ni separatorji. Železne rude so izvozili 
za več kot 188 milijonov švedskih kron.

Izvoz svežih sliv iz Jugoslavije v 
Poljsko je od poljskega trgovskega 
ministrstva fiksiran do konca leta s 500 
ionami, izvoz svežega grozdja pa z 250 
ionami.

Žitna skladišča in elevatorje v No
vem Sadu bi rada imela tamošnja zve
za eksporierjev in je naslovila na Privil, 
d. d. za izvoz deželnih produktov pro
šnjo za njih zgradbo.

Več transportov žive živine iz Jugo
slavije v Bordeaux je odšlo te dni. V 
zadnjih treh lednih je bilo v Borde- 
aux izvoženih 45 vagonov pitanih pra
šičev.

Program železniških gradb v Jugo
slaviji za 900 km normalnega tira je iz
delal prometni minister skupaj z želez
niškimi ravnatelji in predstojniki oddel
kov. Potrebni krediti so že dovoljeni.

Privil. Obrtna banka je v svoji zadnji ' 
seji sklenila, da tako dolgo ne bo usta
novila nobene nove podružnice, dokler 
delniška glavnica ne bo polno vpla
čana.

Na reparacijskih dajatvah so poslali 
iz Nemčije v Jugoslavijo te dni iz kvo- 
1e tekočega leta 60 velikih modernih lo
komotiv, 15 lokomotiv za ozkotirne že
leznice in številne tovorne vagone.

Zastopniki zveze tovarnarjev ocetne 
kisline so se zglasili 8. t. m. pri mini
stru za trgovino in industrijo in so opo
zarjali na njih silno težaven položaj in 
na upoštevanje njih že prej izročenih 
vlog. Zahtevajo vozninskih ugodnosti in 
oprostitve posameznih taks.

Kvotnih vizov za izselitev iz Jugosla
vije v U. S. A. je za 1930 in 1931 od
1. t. m. naprej dovoljenih 400; to so vi
za, ki nimajo pravice na najprvo do
voljeno kvoto. 200 naknadno dovolje
nih vizov se dobi pri ameriškem kon
zulatu v Beogradu, 200 pa pri ameri
škem konzulatu v Zagrebu. Dovoljenje 
daje ministrstvo za socialno politiko.

Avtomobilno podjetje Cliry»ler na
znanja, da bo znižalo vse plaže in 
mezde enotno za 10 'odstotkov, tudi do
hodke predsednika podjetja. Vzrok 
je nazadovanje prodaje. Glej člančič
o General Motors.

DAVČNA PROSTOST »DALMATIEN- 
NE« IN FINANČNI POLOŽAJ INTERE- 

SIRANIH OBČIN.

Družba »Dalmalienne«, o kateri smo 
že poročali, je bila v pogodbi z državo 
oproščena vseh doklad in taks. V nje
nem obratovalnem območju ležeče ob
čine so bile s tem finančno občutno 
prizadele. Pristojna banska uprava se 
je obrnila sedaj na finančno ministrstvo, 
naj se občinam zagotovijo potrebni do
hodki od države. Finančno ministrstvo 
je vstavilo v proračun za leto 1930/31 
znesek 1,800.000 Din kot nadomestno 
vsoto za doklade in naklade, ki so jih 
občine izgubile. Gre za šest občin, med 
katerimi sta tudi Split in Šibenik. Zgu
ba na dohodkih iz pristojbin znaša pri 
teh šestih občinah 2,400.000 Din. Na 
konferenci, ki se je 3. t. m. vršila na 
banski upravi v Splitu, se je dosegel 
popoln sporazum o odškodnini za po
samezne občine.

Tvrdka Ladislav Csepeli, Fiume, Via 
Galilei 2, želi stopiti v stik s tukajšnji
ma izvozniki jajc in perutnine.

Tvrdka P. Meneveri, Milano, želi sto
piti v stik s tukajšnjimi tvrdkami, ki 
izdelujejo lesene obroče. (Interesirane 
tvrdke se naj v zadevi obrnejo na 
Zbornico TOI v Ljubljani.)

O znižanju švicarske obrestne mere
od 3 na 2'A% je poročalo že dnevno 
časopisje. Vzrok vidijo v velikem delu 
na dotoku denarja iz Nemčije, ki je v 
zadnjem času dosegel velikanski obseg 
in tako pripomogel do ogromne denar
ne likvidnosti v Švici. Likvidnost pospe
šujeta tudi gospodarska depresija in 
nazadovanje stavbnega delovanja.

Industriji umetne svile se ne godi 
posebno dobro; beremo, da bodo znaša
le obratne omejitve v Nemčiji okoli 50 
odstotkov.

V nemški laneni industriji so na vi
diku nove opustitve Obratov; dva obra
ta imata 2700 delavcev. Isto se poro
ča tudi liz Češkoslovaške.

Svetovna potreba v jeklu je v zad
njem času izdatno padla in se razmo- 
triva v krogih Mednarodne zveze suro
vega jekla misel zopetnega znižanja 
cen. Nekateri pa niso za to, temveč za 
znižanje produkcije. Zadnja omejitev 
produkcije za 10 odstotkov ni imela do
sti uspeha.

Glav nična kapaciteta ameriških bank 
raste; H. Schroeder Banking Corp. ima 
z 82 milj. dol. za 23 odstotkov več glav
nice kot lani, Guaranty Tr ust Go. izka
zuje skupnih aktiv 203'8 iinilj. dol. proti 
174‘9 na koncu marca.

Sodnih poravnav in konkurzov v Av
striji je bilo v juniju 223 in 41, v maju 
250 in 67, v  lanskem juniju 160 in 39.

Avtomobilno podjetje Adler zopet ne 
bo izplačalo nobene dividende. Cisti do
biček so porabili za odpise iin za rezer
vo, ki je namenjena sanaciji. Prodaja je 
v prvem letošnjem četrtletju narasla »a 
25 odstotkov.

Industrija džute v Indiji, ki je delala 
že doslej z omejeno produkcijo, je pred 
kralkim reducirala delo na tri fedne na 
mesec, češkoslovaška industrija džute 
je glede na stagnacijo v prodaji skle
nila 30 odstotno redukcijo produkcije.

Britansko-kolandska skupina produ
centov kavčuka je soglasno sklenila 
25odlstolno redukcijo cen in stabiliza
cijo cen na temelju 90 za funt.

Bata odklanja sovjeskorusko prošnjo, 
da bi ruski zastopniki študirali način 
njegove produkcije v Zlinu. Pišemo o 
tem poseben člančič.

Avstrijska industrija rezanega lesa 
hoče določiti smernice glede cen, da 
omogoči na ta način kalkulacijsko ba
zo. Predlagajo tudi ustanovitev zveze, 
ki bi skrbela za to, da se blago ne 
prodaja po prenizkih cenah itd.

Oceanska zavarovalna d. d. v Ham
burgu, ki se je pečala tudi lani samo s 
transportnim zavarovanjem, je sklenila 
likvidacijo, ker preteklo poslovno leto
1929 ni prineslo pričakovanega zbolj
šanja.

lovski 'razstavi, ki se bo vršila od 31. 
avgusta do lo. septembra na ljubljan
skem velesejmu.

'Naj objavimo danes nekaj informacij 
specijelno o lovski razstavi.

'Namen lovske 'razstave je nazorno pri
kazati velik pomen lovstva v narodnem 
gospodarstvu, vse vrste naše koristne in 
škodljive divjadi, gojitev koristne divja
čine, (varstvo lova, kinologijo, industrij
ske panoge, ki so v zvezi z lovom itd. 
Za razstavo se je prijavilo že mnogo in
teresentov in razistavljadcev iz vseh kra
jev države, 'tako da bo res impozantna. 
Organizirana in prirejena bo po načrtih 
znanega lovskega strokovnjaka in min- 
roda Vladimira K a  p u s a. Obsegala 
bo: ' „_u

I.
Že pračlovek je izdeloval orožje.

IRazvoj oiiiožja od kamenite dobe do 
modernega orožja. Obdelan kamen, lok 
s tetivo iiz črevesa, puška na lok (Arm- 
brust), sulice iz bronaste in železne 
dobe.

V sredi skupine velika slika iznajdi
telja smodnika. Na drugi strani puške 
na kresilo in sicer s kratkim kopitom, 
poleg njih izpopolnjene, prve puške na 
kapice, puške z iglo, nadalje ©topnjevaje 
do modernih pušk.

V isti skupini bo razstavljen tudi 
smodnik v malih količinah. Prikazane 
bodo po možnosti najrazličnejše vrste 
smodnikov od početka do današnje dobe.

II.
Vrste lovskega orožja.

a) Posamezne puške, posebno pa sku
pine pušk ter kompletne zbirke. Tudi 
lovski noži in slično orožje bo prikazano 
v tej skupini.

b) Razni predmeti sestavljeni iz sta
rega orožja.

III.
Izd e lo v a n je  orožja. — »Cev stre lja , k o 

pito zadene.«

a) Puškarstvo od neobdelanega koma
da do izdelane puške, kakor vrtanje ce
vi, skupaj zvarjene cevi, surove, neob
delane, izdelava baskilov, petelinov in 
brenkanje pušk.

b) Kopiitarstvo. Merjenje in izdelova
nje kopit od neobdelanega lesa do konč
nega izdelka. 'Razna (kopita, kakor an
gleško kopito, navadno kopito, starejša 
in novejša kopita.

c) Zbirka raznih stročnic starejših in 
novejših in sicer v vseh velikostih. 
Stročnice bodo izležene v posameznih 
komadih, kakor tudi v omotih s firmami 
večjih tovarn.

d) Izdelovanje šiber iz surovine do fi
nega produkta. Vse vrste šiber tovarni
škega izvora, kakor tudi nasekan svi
nec, ki ga kaj iradi uporabljajo divji 
lovci. V to zbirko spadajo tudi razni 
predmeti, s katerimi so lovci in puškarji 
med vojno sami izdelovali šibre.

IV.
Strelstvo in balistika.

a) Puška - risanica, predbasalka. Po
leg klešče za vlivanje krogel, povoščena 
krpica za vlaganje, debela okrogla svin
čenka, shramba za krogle in merica za 
smodnik.

Puška - pisanica (Biichsflinte) kal. 9-3, 
poleg naboji.

Puška - manliharica z naboji.
Moderna risanica z visoko raesanco 

(Hochrasanzgewehr) z naboji.
b) Nad vsako puško s krivuljo prika

zana pot izstrelka.
c) Pri vsaki puški prikazana preboj

nost in sicer kroglje, ustreljene navpik 
v smrekov hlod.

V. '
Strelstvo in balistika.

Prikazivanje šok — udarec in izkrvav- 
ljenje.

Tarče zajcev, jerebic, divjih rac, stre
ljanje z drobnimi in debelimi šibrami. 
Iz tarč se razbere, kako krijejo drobne 
ali debele šibre.

Lovec mora v prvi vrsti skrbeti za 
svooj divjad.

Bolezen divjačine.
a) Nosni obad. Preparati napadenih 

delov, ličinke in mrčes.
b) Garje gamsov. Prikazane s slikami, 

eveut. s preparati. Velika slika povzro
čitelja bolezni »umiilba«. Nadalje večja 
karta iz Alp, kjer je prikazano razšir- 
jevanje strašne bolezni, ki je tekom par 
let uničila ogromno količino gamsov. 
Ovca kot prenešalec strašne bolezni.

c) Metitjavost. Preparat metiljavosti 
pri srnah in zajcih. Slike napadene div
jadi in slično.

e) Pripomočki za uničevanje bolezni.
f) Rogovje srnjaka, ki je bil bolan na 

parki javici.
VII.

Nepravilno in lahkomiselno streljanje.
a) Poškodba po strelih, prikazana s 

preparati in slikami. Preparirana gam
sova noga, nepravilni zarastki, pohab
ljeni udje iin slično.

t>) Razdalja, kako daleč se sme stre
ljati s šibrami raznih številk jeseni in 
pozimi, da se divjad ne trpinči.

c) Slika srnjaka, kjer se viidjo vsi or
gani. Točno očrtana, kam naj se s 
kroglo strelja, kako naj se 'meri, da bo 
divjad smrtno zadeta.

d) Slikani znaki zadete divjadi v raz
ne dele.

e) Barva krvi, izvirajoče iz raznih or
ganov.

VITI.
Poškodbe divjadi, povzročene po 

roparicah.
(Ruševec in divji petelin z izpuljenim 

repom in slično.
IX.

Raznovrstna krmišča in zavetišča.
a) Krmišča jelenov, srnjadi in gamsov, 

slanice.
b) Krmišča in zavetišča za jerebice in 

fazane.
c) Lov z uharico.
d) Tabele, kjer so prikazana goščoba 

in pa nahajališča divjadi.

X.
Razne pasti.

a) Pasti, v katerih divjad ne trpi 
(Qualloserfang), na posebna sprožila so 
pritrjeni razni predmeti, ki žival samo 
pokrijejo, ne da bi bila pri tem kaj po
škodovana,%ali pa jo takoj brez vseh na- 
daljuih muk uničijo.

b) Razne stopavke, okoli njih razkopa
na zemlja in s tem prikazano, kako da 
se je žival mučila, vjeta v tako past.

c) Pasti, ki jih (Lovci sami izdelujejo, 
povečini iz lesa. Po možnosti v pasteh 
vjete živali.

Najlepše spomine si vzbuja lovec, ka
dar pregleduje zbirke svojih lovskih tro
fej.

XI.
Rast rogovja.

a) Mlado, nedoraslo srnjakovo rogov
je. Mlado, doraslo rogovje, obeljeno, 
oguljeno rogovje, slabo barvano rogovje, 
rogovje raznih barv, poleg kos drevesa, 
na katerem si je ta ali oni srnjak barval 
rogovje in dobil od njega karakteristično 
barvo, nadalje dobro barvan rog, poleg 
rogovje z obeljenimi, obdrg.njenimi ko
nicami, omajano rogovje z značilno raz
poko med čelnim nastavkom in rožo, sr
njakovo čelo, še samo z enim samim ro
gom in konečno odpaden rog, ležeč v 
listju in že nekoliko naglodan od veve
ric in miši.

b) Zbirka gumbarjev.
c) Zbirka špičakov, med njimi nekaj 

mladih vilarjev in šesterakov.

XII.
Pohabljeno rogovje.

a) Mehanični izvor. Posledice poškodb 
na mladem rogovju, prelom stebla, po
škodovana črepinja, 3 stebla zaradi po
škodovanega čelnega nastavka in slično.

b) Poškodbe fiziološkega izvora. Go
basto rogovje.

c) Rogovje srn.

XIII.
Gamsovi roglji.

a) Vse starosti od kozlička do pozne 
starosti, ko se ne da starost več točno 
ugotoviti in sicer roglji kot taki kakor 
tudi v prerezu.
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b) Mehanične poškodbe rogljev, ka
mor spadajo tudi roglji brez kljuk.

o) Nepravilnosti fiziološkega izvora.
d) JRoglji 'raznih oblak.

XIV.
Razni drugi spomini in trofeje, kakor 

nagačene ptice in živali tor sploh vse, 
kar si lovci obdrže kot spomin na lepe 
lovske čase.

XV.
Razili klici in časi klicanja.

XVI.
Gozd in polje — domovina lovca.

Od mestne občine preskrbimo ka
kih 15—20 smrečic, debelih od 5—25 cm, 
dalje nekaj drugega drevja v isti debeli
ni. To drevje bomo pritrdili na stropu, 
spodnji del debla pa vtaknili v posodo z 
vodo. Tla pokrijemo z mahom in listjem. 
Skozi gozd bo vodila kaka 2 metra širo
ka ilovnata pot. V ilovici bodo odtisnjene 
razne sledi, ki bodo pričale kaj vse se 
je godilo zvečer, ponoči in v ranem ju
tru. Tako bomo videli sledi zajca, sledi 
lisice, lodtiske tačic domačih in  divjih 
ma<y<, skok srnjaka in slično. Na poti bo
do ležali tudi odpadki irazne divjadi, ki 
bodo pričali, s čim se ena ali druga div
jad hrani. Pod košato smreko bo raz
kopana postelja srnjaka. — Nasproti bo 
prikrit ležal dolgouhec. V zatišju bo dru
žina divjih kokoši, nadalje gozdni jereb 
in še drugi gozdni prebivalci. V kotu, v 
skalovju bodo dupline, stanovanja jaz
becev in lisic. Ob ilovnati poti bo gozd
no znamenje, kjer se radi zbirajo -lovci.

XVII.
Prav ta ko kakor gozd bo prikazano tu

di močvirje s svojo floro in favno. Po 
možnosti bomo prikazali in razstavili več 
■vodnih ptic, od nekaterih tudi gnezda.
V močvirju bo rila tudi družina divjih 
prašičev.

XVIII.
Na velikem snežišču iz papirja bomo 

imeli priliko videti ruševoe, snežne je- 
irebe, planinskega zajca in pa črnega 
gamsa. Ob strani pa planinskega orla.

XIX.
Sokolarstvo.

a) Razne vrste ujed, bi so jih in jih 
deloma še danes uporabljajo sokolarji, 
kakor skobec, kragulj, postolka, sokol- 
selec in beli sokol.

b) Silhueta poleta raznih ujed.
XX.

Lovec mora gledati, da je njegova za
bava tudi koristna za sočloveka. Lov
stvo v narodnem gospodarstvu.

a) Zemljevid o razdelitvi občinskih lo
višč.

b) Statistika zakupnin,
c) Statistika odstrela.

XXI.
Vsak lovec pa mora biti tudi prija

telj lepote in umetnosti. Stara lovska 
umetnost, prikazana v slikah in kipar
stvu, kakor tudi v keramiki na steklu in 
porcelanu. Prav tako slike novejšega iz
vora, orožje z iraznimi okraski, sploh vse, 
kjer je umetnost v zivezi z lovstvom. 
Zbrali bomo »tudi več končnic panjev, 
kjer je večkrat prikazano zanimivo živ
ljenje naših lovcev.

XXII.
Velika lovska soba, moderno oprem

ljena in okrašena z lovskimi umetnina
mi, slikami in trofejami.

XXIII.
Sobica lovske poezije z iraznimi lovski

mi citati, trofejami in nagačeno divjadjo.
XXIV.

Saba našega kmetskega lovca.
XXV.

Šaljivi oddelek, kjer je prikazan lov
ski humor, kakor vse, kar spominja naše 
lovce na užitke lepe lovske urice. V tem 
oddelku bodo razstavljeni razni lovski 
klobuki, lovske torbe, lovske pipe (faj- 
fe), mošnjički za šibre, lovski rogovi, ro- 
žički za smodnik, škatlice za strelne ka
pice in slično.

XXVI.
Ocena lovskih trofej.
Lovce naprošamo, da zberejo in pošlje

jo na razstavo vse jelenje rogovje, ro
govje srnjakov in gamsove roglje, ustre
ljene po zadnji lovski razstavi, ki se je 
vršila leta 1'294. v Ljubljani, ki jih sma
trajo primerne za oceno. V poštev bo 
prihajalo v prvi vrsti samo normalno ro
govje. Abnormitete pa samo posebno le
pe in sicer irogovje starejših srnjakov.

KONJUNKTURNI PADEC V AMERIKI.
Prorokovanja, ki so naznanjala sko- 

rajšnjo obnovo prejšnjega položaja v 
ameriškem gospodarskem življenju, se 
niso uresničila. Na koncu junija ni bilo 
mogoče zanamovati nobenega zboljša
nja. Sedaj pravijo, da je treba poča
kati na september ali oktober. Jeklena 
industrija je delala na koncu junija z 
71 odstotki kapacitete proti 72 odstot
kom v maju in 97 odstotkom na koncu 
lanskega junija. Ta industrija glede bo
dočnosti ni optimistično razpoložena. 
Če bi ne bilo večjih naročil za petro
lejsko industrijo, bi znašala indeksna 
številka samo 67. V stavbni obrti zazna
mujejo 20-odstotni padec proti lanske
mu letu, v prvi vrsti v gradbi stano
vanj. Naloženih vagonov je bilo v maju 
za 11 odstotkov manj kot v lanskem 
maju in so sedaj za 12 odstotkov pod 
normalnim stanjem. Število insolvenc 
je znašalo v zadnjem junijevem tednu 
342. Promet velikih blagovnih hiš je za
1 odstotek manjši kot lani. Samo tri in
dustrijske skupine poročajo o zboljša
nju. Industrija živil izkazuje v maju 
15-8-odstotni prirastek, kemična indu
strija 4-7-odstotni, industrija papirja 
44-odstotni. Avtomobilna industrija na
znanja največje znižanje produkcije, 
namreč 34-6 odstotkov. Ža tekstilno in
dustrijo se glasi zadevna številka 26*1 
odstotkov, za kovinsko 19-3 odstotkov.

RUSKI LES NE SME V AMERIKO.
Na podlagi člena 307 nove ameriške 

carinske iarife se v U. S. A. ne pripu
šča nobeno blago, ki so ga napravili k 
prisilnemu delu obsojeni. Ameriški ca
rinski uradniki so zalo odločili, da ne 
sme bili importirana v Ameriko pošilja- 
lev ruskega lesa, ki je prišla le dni v 
neko ameriško pristanišče, kajti les 
predstavlja produkt dela od sovjetskih 
sodišč k prisilnemu delu obsojenih in se 
mora glede njega postopali po členu 
307. To stališče je zato važno, ker se 
nahaja na potu v Ameriko še več ladij 
s pošiljatvami ruskega lesa.

JUGOSLOVANSKI LL0YI) D. D.
Na občnem zboru družbe v Splitu je 

povedalo poročilo upravnega sveta, da 
razpolaga družba po izločitvi nekaterih 
starejših ladij sedaj z 8 parniki s skup
no tonažo 64.410 ton. Lani so bili vsi 
parniki zaposleni. Potom fuzije Jadran
ske in Jugoslov.-aineriške plovbe, iz ka
tere je Jugoslovanski Lloyd izšel, je 
postala nova družba lastnica 23 enot; 
1. 1929 so bili nakupljeni še trije par
niki, tako da razpolaga družba s 26 eno
tami z 207.206 tonami. Poročilo slika 
položaj mednarodnega vozninskega trga 
kot brezupen. Dividenda se ne bo raz
delila, prebitek se prenese na prihod
nje leto.

ZVEZA JUGOSLOVANSKIH TOVARN 
IN TRGOVCEV KONOPLJE.

V Odžacih v Slavoniji se je 5. t. m. 
vršil ustanovni občni zbor Zveze jugo
slovanskih tovarn konoplje in trgovcev 
s konopljo. Pred ustanovitvijo so se vr
šila opetovano posvetovanja producen
tov. Najprvo so prišle pristopitvene iz
jave iz okoliša novosadske TOI, nato 
pa iz Južne Srbije in iz Zagreba. Na 
podlagi posvetovanj, ki so se vršila pri 
novosadski TOI, je bil napravljen osnu
tek za uzanse v trgovini s ‘konopljo. 
Zbornica je hkrati poslala na ministr
stvo za trgovino in industrijo načrt do
ločb o trgovini s konopljo. Jugoslavija 
producira 4 odstotke vse svetovne ko
nopljine produkcije; od teh 4% odpade 
polovica na Donavsko banovino. V te
kočem letu so obdelali s konopljo 10.240 
hektarov. Pridelek tekočega leta cenijo 
na 89.300 stotov, to je skoraj za tretji
no več kot ga je bilo v preteklem letu. 
Konopljina organizacija je prav močna.

VELIKO NAZADOVANJE V EKSPOR- 
TU GENERAL MOTORS.

V prvih petih mesecih tekočega leta 
zaznamujejo General Motors zelo ne
ugoden razvoj. Inozemska prodaja je 
zaostala za lansko za 75 odslolkov, v 
maju proti aprilu pa skoraj za 40 od
stotkov. Lani so v prvih petih mese
cih prodali 971.000 avtomobilov, letos 
667.000, letos torej za več kot 31 % 
ali 300.000 kosov manj; v inozemstvo 
lani 205.000, letos 75.000. Po dolgem 
času je glede števila prodanih voz 
Ford zopet pred General Motors.

Kljub karteliranju se železo prodaja 
pod ceno. Spričo velikih prodajnih tež- 
koč se množijo slučaji, da prodajajo 
producenti železo tudi pod minimalni
mi cenami, ki jih je določila Medna
rodna zveza surovega jekla. Zlasti ve
lja to za belgijsko industrijo, ki hoče 
spraviti svojo veliko produkcijo na vsak 
način potom eksporta v denar. Zato se 
opaža v zadnjem času zvišano poslov
no delovanje, ki ima svoj vzrok ravno 
v nižjih cenah. Po vsem lem je zelo 
dvomljivo, če ima Mednarodna zveza 
surovega jekla sploh še upravičenost 
do obstoja, oziroma če industrija ne bo 
že v doglednem času mislila na to, da 
da zvezi drug okvir, ki bi bil za dvig 
prosperitete primernejši kot je seda
nji. Zanimivo je tudi to, da izkazujejo 
kartelirani produkti, kol omenjeno, pa
danje cen, dočim so se nekartelirani v 
zadnjem času v ceni dvignili, kot na 
primer železo v palicah in fina ploče
vina.

Deruta na demanlnem trgu. Položaj 
na demantnem trgu je stopil v zname
nje krize. Produkcija postaja vedno 
večja, prodaja se je pa zmanjšala in 
se blago tudi pri izdatnem popustu cen 
le težko placira. Zlasti vpliva na po
slabšanje trga dejstvo, da Amerika no
če znižali uvozne carine. V strokovnih 
krogih so namreč upali, da se bodo z 
znižanjem ameriške carine mogle eks- 
portirati večje množine zlasti prima- 
kamnov, za kar je pa sedaj vsled ome
njenega dejstva kaj malo izgledov. Za
to so brusilnice v Amsterdamu in Ant- 
vverpnu znižale delavske mezde in so 
zlasti večji eksporterji velik del delav
stva odpustili.

Velikanske zaloge srebra v Indiji in 
na Kitajskem. Po poročilih iz New- 
yorka se bo vršila v novembru med
narodna konferenca producentov sre
bra. Pričakujejo, da bodo prišli na 
konferenco največji svetovni producenti 
srebra, prav tako zastopniki vlade Bri
tanske Indije, ki je izrekla svojo pri
pravljenost za sodelovanje z intere
senti srebrne trgovine, da prilagodi 
prodajo svojih zalog svelovnemu po
vpraševanju. Ze samo zaloge v Šang
haju (Kitajska) in v Britanski Indiji so 
dvakrat tako velike kot vsa svetovna 
produkcija enega leta.

Italijansko -  ogrska kooperacija pri 
elektrifikaciji. Bivši italijanski naučni 
minister Volpi je prišel v Budimpešto in 
se pogaja tam kot predsednk Societa 
Adriatica di Elettricita v Rimu z neka
terimi budimpeštanskimi velepodjetni- 
ki. Pravi, da je njegova družba vzela 
na vidik možnost finančnega in tehni
škega sodelovanja na polju elektrifika
cije Ogrske, ker je to polje zelo važno 
za vse države in tvori enega od temelj
nih sistemov gospodarskega življenja. 
Gre za naročila v višini 300 milijonov 
pengo.

Nazadujoče premogovno gospodar
stvo v Angliji. V maju tekočega leta so 
nakopali v Angliji 2134 mil. ton pre
moga proti 2377 mil. v januarju. V ja
nuarju je bilo brez dela 138.491 premo- 
garjev ali 12-9% vseh v premogarstvu 
zaposlenih delavcev, v maju pa 237.120 
ali 22 1%. Izvoz delovnega dneva je 
padel od 203.400 ton v januarju na 187 
tisoč 200 ton v maju. Znižanje eksport- 
nih cen je znašalo do konca maja ca. 3 
do 4 šil. prit oni. Zlasti na newcastle- 
skem trgu so cene proti lanskemu letu 
zelo padle.

Padec v dohodkih angleških želez
nic. štiri velike angleške železniške 
družbe, katerih obratni dohodki more
jo služiti kot gospodarski barometer, 
zaznamujejo v prvi letošnji polovici v 
primeri s prvo lansko polovico za
3,125.000 funtov manj dohodkov, od 
tega v osebnem prometu 860.000 fun
tov, ostalo v blagovnem prometu. — 
Delnice imajo zato VA do 1X manjši 
dobiček.

Borza dela v Mariboru. Od 6. do 12.
julija t. 1. je dela iskalo 148 oseb, in si
cer 97 moških in 51 žensk, 129 službe
nih mesi je bilo prostih, delo je dobilo 
114 oseb in sicer 70 moških in 44 
žensk, odpotovali so 4, koncem tedna 
pa jih jeo stalo v evidenci še 603. Od

januarja do 12. julija je pa dela iska

lo 2824 moških in 1439 žensk, 3272 služ
benih mest je bilo prostih, delo je do
bilo 2220 oseb, in sicer 1202 moška in 
1018 žensk, odpotovalo jih je 272, od
padlo pa 1168, tako da so ostali še 603 
v evidenci.

Pri Borzi dela v Mariboru dobijo de
lo: 17 hlapcev, 10 viničarjev-majarjev, 
8 pastirjev, 4 kosci, 1 kolar, 1 sodar, 1 
žagar, 1 kovač, 1 fotograf, 2 čevljarja,
1 kurjač, 1 šofer, 1 mesar, več vajen
cev (ključavničarske, kovaške, mlinar
ske, pekovske, kleparske, tapetniške, 
sodarske, natakarske, mizarske, slikar
ske in slaščičarske obrti), kakor tudi 3 
perice, 3 pomivalke za sezono v Ro
gaško Slalino, pa tudi 12 kuharic, 26 
služkinj, 5 sobaric, 3 kuharice k orožni
kom in financarjem, 5 vzgojiteljic, 3 
plačilne natakarice, 1 perfektna servir- 
ka, 1 gospodinja, 1 šleparica za gornje 
dele čevljev, 1 perfektna kuharica, 5 
mladih delavk za fazoniranje ovratni
kov, 2 šivilji-vajenki.

»Kompass«, Allg. Kredit- und Garan- 
liebank, o kateri smo poročali, da bo 
ustanovila podružnico v Jugoslaviji, je 
izkazala na občnem zboru nad poldrugi 
mil. šil. rezerv, za 26 mil. šil. kreditor- 
jev ild. Poročilo je najbolj obširno ob
ravnavalo razvoj kreditnega zavaro
vanja.

AMORTIZACIJSKO POSOJILO MESTA 
OSIJEK.

Občinski svet v Osijeku je v polni 
seji sklepal o ponudbah glede velikega 
občinskega posojila. Ponudbe so bile 
štiri, vsaka z raznimi pogoji, željami 
ild. Prva je bita ponudba švedske sku
pine Electro-lnvest, druga od ameriške 
skupine I. G. White, tretja od dunajske 
Vereinigte Elektrizitats A. G. Vsem 
trem je šlo v prvi vrsti za električno 
centralo in električno cestno železnico. 
Četrto ponudbo, ki je bila slednjič spre
jeta s 24 glasovi proti 5, je stavila Prva 
Hrvatska Štediona. Ponudba se glasi na 
amortizacijsko posojilo v znesku 70 mi
lijonov dinarjev s 30-letno dobo, emisij
skim tečajem 95% in z 10-odstotno ude
ležbo P. H. Št. na brutodohodkih elek
trične centrale in cestne železnice. Ob
restna mera skupaj z amortizacijo je 
10-10427612 odstotna. Storniranje po
sojilne pogodbe je določeno od šest do 
šest mesecev proti 3-odstotni storno-pri- 
stojbini. Na posojilu je z istimi pogoji 
kot P. H. Št. udeležena tudi mestna hra
nilnica v Osijeku, in sicer z zneskom 
20 mil. dinarjev. Zupan dr. Hengl je pri 
razmotrivanju te oferte omenil tudi, da 
je Prva Hrvatska Štediona izrekla svo
jo pripravljenost, da dovoli mestni ob
čini za zgradbo vodovoda pitne vode 
nadaljnje posojilo v znesku 30 milijo
nov dinarjev. Na vprašanje nekega ob
činskega svetnika, če se bodo mogli s 
70-milijonskim posojilom poplačati vsi 
dolgovi mestne občine, je dejal župan, 
da bi bilo za plačilo vseh dolgov treba 
73 milijonov dinarjev, v koji vsoti sta 
vračunjena tudi že dva milijona dinar
jev za cestne zgradbe in cestna izbolj
šanja. — Sklep občinskega sveta bo šel 
pospešeno na fin. ministrstvo za dovo
ljenje; ko bo to prišlo, se bo pogodba 
sklenila tudi pismeno.

X,wbljAm\u t im
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Razpis dozidave poštne barake v Rob
bovi ulici v Ljubljani. Dravska direkcija 
pošte in telegrafa v Ljubljani raapdsuje 
dozidavo barake direkcije delavnic v 
Robbovi ulioi v Ljubljani z direktno po
godbo. Pogoji za to dobavo se lahko vpo- 
gledajo, prepišejo ali nabavijo pri po-
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možnem uradu te direkcije (Sv. Jakoba 
trg štev. 2, I .nadstropje, soba št. 41), 
načrti se pa ilahko vpogleda jo pri eko
nomskem odseku te direkcije (soba štev. 
43, I. nadstropje). Proračunska cena za 
oddajo teh del znaša '28.66004 Din. Po
nudbe, kolkovane s 5 4)in, je treba pred
ložiti tej direkciji najkasneje do ‘26. ju
lija t. 1. — Direktor pošte in telegrafa: 
Gregorič s. r.

Dobave. Gradbeni oddelek Direkcije 
državnih železnic v Ljubljani sprejema 
do 22. julija t. 1. ponudbe glede dobave 
250 kg žičnikov, 10.000 komadov ograj
nih štaketov, 300 komadov gozdnih dro
gov in 300 komadov hrastovih ograjnih 
stebrov. — Strojni oddelek Direkcije dr
žavnih železnic v Ljubljani sprjema do 
24. julija t. 1. ponudi)© glede dobave 8 
komadov oljnic s cevkami, 360 komadov 
cevk za vodokaze, 1300 ročajev iz pre- 
šanega papirja za orodje, 600 ročajev 
armature, 900 ročajev za kladiva, 100 ro
čajev za lopate in 200 t oporišč za kram
pe. — (Pogoji ©o na vpogled pri ome
njenih oddelkih.) — Delavnica državnih 
železnic v Mariboru sprejema do 18. ju
lija t. L ponudbe glede dobave 5500 kg 
lanenega tiirneža. — Direkcija državnega 
rudnika Velenje sprejema do 21. julija 
1.1. ponudbe glede dobave 2000 komadov 
kresilnih kamenčkov za jamske svetilke; 
do 28. julija t. 1. pa glede dobave 3 polj
skih kovačnic. — Direkcija državnega 
rudnika Kakanj sprejema do 23. julija 
t. 1. ponudbe glede dobave hrastovih 
pragov, 100 m3 borovih plohov, raznega 
električnega materijala, pil za kovine, 4 
gumijastih kabljev, železnih šamirjev, 
ročajev za pile, ročnih pil, spojnic, krtač 
za ribanje ter glede dobave klingerit- 
plošč; do 30. julija t. 1. glede dobave 
300 m2 stekla za okna, 100 kg kita, raz
nega usnja, sukanca m  šivanje usnja, 
lanenega platna itd. — Direkcija držav
nega rudnika Serijski Rudnik sprejema 
do 26. julija t. 1, ponudbe glede dobave 
600 m vrvi; do 4. avgusta t. 1. pa glede 
dobave električnega vitlja. — Direkcija 
državnega rudnika Kreka sprejema do 
1. avgusta t. 1. ponudbe glede dobave 
raznega usnja za sedlarje, manesmano- 
vih cevi, svinčenega kablja, in raznega 
orodja; do 8. avgusta t. 1. pa glede do
bave izolirane bakrene žice in svinčene
ga kablja. — Komanda III. armdjske 
oblasti v Skoplju sprejema ponudbe gle
de dobave 10 stenskih ur. — Dne 4. av
gusta t. 1. se bo vršila pri Direkciji dr
žavnih železnic v Zagrebu ofertalna lici
tacija glede dobave 15.000 kg pločevine. 
—- (Predmetni oglasi z natančnejšimi po
datki so interesentom na vpogled v pi
sarni Zbornice za TOI v Ljubljani.) — 
Dne 1. avgusta t. 1. se bo vršila pri Di
rekciji pomorskega saobračaja v Splitu

ofertalna licitacija glede dobave 1200 
ton domačega premoga. (Oglas je na 
vpogled v pisarni Zbornice za. TOI v 
Ljubljani, pogoji pa pri strojnem oddel
ku te direkcije.) — l)ne 2. avgusta t. 1. 
se bo vršila pri računsko-ekonomskem 
oddelku Ministrstva za zgradbe v Beo
gradu ofertalna licitacija glede dobave 
betonskih blokov za telegrafsko kanali
zacijo. — (Oglas je na vpogled v pisarni 
Zbornice za TOI v Ljubljani, pogoji pa 
pri istem oddelku.) — -Dne 4. avgusta 
t. 1. se bo vršila pri Komandi pomorske
ga arsenala v Tivtu pismena licitacija 
glede dobave raznega materijala (cevi, 
špirit, katran, pasta, vosek, koks, kar
bid, cement, klingerit, samot, jeklene kr
tače, smirkovo platno itd. (Oglas je na 
vpogled v pisarni Zbornice za TOI v 
Ljubljani, pogoji pa pri ekonomskem 
odseku te komande.)

Dobave. Gradbeni oddelek Direkcije 
drž. železnic v Ljubljani sprejema do 
22. julija t. 1. ponudbe glede dobave 
500 kg steklarskega kleja in 150 kg mi
zarskega kleja. (Pogoji so na vpogled 
pri istem oddelku.) — Direkcija držav
nega rudnika Velenje sprejema do 21. 
julija t. 1. ponudbe glede dobave 50 
plošč železne in 80 plošč pocinkane 
pločevine. Direkcija državne železarne 
Vareš sprejema do 23. julija t. 1. ponud
be glede dobave 60.000 kg pšenične 
moke, 4500 kg masti in 4000 kg namiz
nega olja. Direkcija državnega rudnika 
Breža sprejema do 24. julija t. 1. ponud
be glede dobave 100 kg železne žice, 
200 kvadr. metrov stekla, 200 kg kita, 
razne žice in 1 električnega brusilnega 
stroja. Direkcija državnih železnic v 
Subotici razpisuje ofertalno licitacijo na 
dan 26. julija t. 1. glede dobave 5500 kg 
firneža. (Predmetni oglasi z natačnej- 
šimi podatki so v pisarni Zbornice za 
TOI v Ljubljani interesentom na vpo
gled.) — Dne 17. julija t. I. se bo vršila 
pri Dravski radionici v Ljubljani ustme
na licitacija glede dobave usnja, sed
larskega sukanca in vrvice. (Vzorci in 
pogoji so na vpogled pri omenjeni ra
dionici.)

Oddaja del pri napravi vodnjaka. Di
rekcija državnih železnic, gradbeni od
delek v Ljubljani sprejema do 26. julija
1. 1. ponudbe glede oddaje del pri na
pravi vodnjaka na postaji Videm-Krško. 
(Oglas je na vpogled v pisarni Zbornice 
za TOI v Ljubljani, pogoji pa pri istem 
oddelku.)

Prodaja svinčenega sulfida. Dne 4.
avgusta t. 1. se bo vršila pri strojnem od
delku Direkcije državnih železnic v Su
botici pismena licitacija glede prodaje 5 
vagonov svinčenega sulfida. — (Oglas in 
pogoji so na vpogled v pisarni Zbornice 
za TOI v Ljubljani.)

Prodaja lesa. Dne 5. avgusta t. 1. se 
bo vršila pri šumskem referentu sreske- 
ga načelstva v Prnjavoru pismena licita
cija glede prodaje ca. 2150 m3 lesa. — 
(Predmetni oglas je na vpogled v pisar
ni zbornice za TOI v Ljubljani.)

Triiu jiormila
MARIBORSKI TRG 
dne 12. julija 1930.

Kljub deževnemu vremenu je bil ta 
trg prav dobro založen, pa tudi dobro 
obiskan. Slaninarji so pripeljali 58 za
klanih svinj, 1 govedo, 5 telet in 239 
kilogramov droba, kmetje pa 10 s 
krompirjem, čebulo in s kumarami in 4 
s črešnjami naložene voze na trg. Cene 
mesu so ostale, samo pri teletini so 
nekoliko poskočile. — Perutnine in dru
gih domačih živali je bilo čez 800 ko
madov. Cene so bile po kakovosti in 
velikosti različne in sicer so se piščan
ci prodajali po 32 do 40 Din za par, 
mlade goske in race pa 30 do 35, stare 
pa po 60 do 80, purani po 70 do 100 
za komad. Domači zajčki pa po 10 do 
30 Din za komad. — Krompir, zelenja
va, druga živila, sadje, cvetlice. Cene: 
krompirju 3 do 5, paradižnikom 10, fi
žolu v stročju 5 do 8, čebuli 2 do 5, 
česnu 14 do 15, kislemu zelju 3 do 4, 
hrenu 8 do 10, maslu 32 do 48 za kg; 
kumarcam 0 50 do 3, bučam 3 do 5, 
zeleni papriki 0-50 do 1, jajcam 0 75 do 
125 za komad, mleku 250 do 3, sme
tani 12 do 14, olivnemu in bučnemu olju 
15 do 18 za liter. — Sadju: črešnjam 6 
do 12, hruškam 5 do 12, ringlotom 8. 
marelcam 12 do 16, breskvam 16 do 20 
za kg, jagodam 8 do 10, borovnicam 2. 
malinam 8 do 10 za liter, limonam 0-75 
do 150, oranžam 1 do 4 Din za komad. 
Cvetlicam, katerih je bilo vse polno na 
trgu, 0 50 do 4 za šopek, z lonci vred 
pa 10 do 50, rožnim sadikam pa 5 do 
20 Din za komad. — Lončeni in leseni 
robi 1 do 100 Din .brezovim metlam 175 
do 5, lesenim grabljam 6 do 9, vilam 
za seno 12 do 18, držalom 5 do 14 za 
komad.

Seno in slama na mariborskem trgu
V sredo 9. t. m. so kmetje pripeljali 14 
voz sena in 7 voz slame, v soboto 12. 
t. m. pa radi deževnega vremena samo 
4 voze sena in 1 voz slame na trg. Ce
ne so bile senu 50 do 65 Din, slami pa 
40 do 50 Din za 100 kg; slami tudi 175 
do 2 Din za snop. Otave se malokateri- 
krat pripelje na trg; kmetje namreč tr
dijo, da je pomanjkanje otave pripisati 
dolgo trajajoči suši in da se bodo cene 
senu radi tega zelo dvignile.

SVETOVNI TRG VOLNE.
Preteklo leto 1929 je dalo zelo bo

gato produkcijo volne. Gospodarske 
razmere so povzročile, da je v teku leta 
1930 sprejemna zmožnost trgov močno 
padla. Kljub temu se je pa producen
tom posrečilo, da so do danes oddali 
večino svetovne produkcije, tako da so 
zaloge v Avstraliji, Argentini in Južni 
Afriki sedaj prav majhne. Vobče se mo
re ugotoviti, da bo striža v tekočem 
letu vsaj tako velika, kot je bila lani, 
to se pravi, da je tudi letos računiti z 
rekordnim zaključkom. Potreba na volni 
se je na vsem svetu močno povečala in 
upajo zato, da bodo vso lelošnjo pro
dukcijo dosti laže prodali kot so lan
sko. To tembolj, ker so stare zaloge po
polnoma brez pomena. Spričo teh okol- 
nosti je treba za poznejšo dobo raču
niti z rastočo tendenco. Zaenkrat bo pa 
ostalo najbrž še pri sedanjih cenah.

* * *
UČINKI PADAJOČIH CEN SVILE.
V zadnjem letu so cene svile občut

no padle, in z njimi vred razmerno tu
di cene kokonov. Zlasti sta pri tem 
prizadeti Japonska in Italija, ki sta naj- 
večja producenta naravne svile. Spričo 
dejstva, da pomeni posebno za Italijo 
padec v reji kokonov oziroma nazado
vanje v produkciji svile občutno go
spodarsko škodo, je italijanska vlada 
posegla vmes in hoče doseči sporazum 
med rejci kokonov in svileno industrijo, 
da se določi minimalna cena za koko
ne. V deželah, ki producirajo kokone, 
obstoji namen, da se prodaja medna
rodno uredi, oziroma da se določijo 
mednarodne cene v angleških funtih. 
Pa je res danes skoraj ni industrije, ki 
bi se ne imela boriti s kakšnimi težko- 
čami.

#  *  *

RAZGLAS DAVČNE UPRAVE LJUB
LJANA - OKOLICA 0 RAZGRNITVI 
RAZPOREDA ZEMLJARINE ZA LETO

1930 NA JAVEN VPOGLED.
Odmera zemljiškega osnovnega in do

polnilnega davka za 1. 1930 je izvršena 
in se na osnovi čl. 131. zak. o osnovnih 
davkih in čl. 27. točka 9. pravilnika k 
zak. o neposrednih davkih razpored 
glede tega davka razgrne v prostorih 
podpisane davčne uprave ob uradnih 
urah na javen vpogled za dobo 8 dni, 
počenši s 16. julijem do vključno 23. ju
lija t. 1. — Proti razporedu so dopustni 
ugovori računskega značaja, s katerimi 
se pobija odmerna podstava ali odsto
tek dopolnilnega davka. — Pismene 
ugovore je vložiti v gori določenem 
osemdnevnem roku pri podpisani davč
ni upravi. — Ustni ugovori se ne vpo- 
števajo; pismeni uogovori morajo biti 
kolkovani s kolkom od 20 Din.

Najboljši šivalni stroji za obrt 
in industrijo so samo
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MERKUR
U  U B LJANA -  GREGORČIČEVA 2$
----------------------- Telefon 2552---------------------- -o
Knjige, Časopise, rakune, vizitke, memorande* 
kuverte, ta b e le , lep a k e , le la k e , naročilnice e  
blokih s  poljubnim številom  listov, barvotiske* 
cenike kakor tudi vse druge tiskovine dobavlja  
hitro In po im ern ii cena‘t. Xa v etja  naročila  
zahtevajte p reračune  J — L&itina kn,ego veznica I

Dreja dr. IVAN PLESS. — Za Trgovsko - industrijsko d. d. »MERKUR« kot izdajatelja in tiskarja: O. MICHALEK, Ljubljana.


